

抓党建促基层治理能力提升

—三级书记谈治理—

提升基层治理能力 推进“七区”战略实施

—访小店区委书记袁尔铭

“区委书记必须扛起抓党建促基层治理能力提升的第一责任,把加强基层党的建设、巩固党的执政基础作为贯穿社会治理和基层建设的一条红线。”近日,小店区委书记袁尔铭在接受本报专访时表示,小店区明确了“1675”的工作思路。

“1”就是成立一个专班,负责统筹调度全区专项行动;“6”是强化政治引领、法治保障、德治教化、自治强基、综治联动、智治支撑六方面的工作理念;“7”是着重抓好干部能力、网格治理、非公党建、执法改革、集体经济、物业管理、阵地建设7方面

面工作;“5”是建立5项工作机制,保障专项行动落地见效。

袁尔铭表示,小店区将以平阳路街道的太原城市基层治理实训基地为依托,

突出实战实训、现场教学、实践教学、互动教学、研讨教学,做实城市基层治理和乡村治理实训基地。挖掘和完善亲贤社区“五色行动”工作法、并南一社区“176”工作法、营盘街道“老王工作室”、狄仁杰廉政教育基地等好经验好做法;

进一步优化亲贤长风商圈党群服务中心,加快打造小店区招商产业园、易通天

下、同创谷等示范楼宇;重点提档升级滨东、富力尚悦居等红色物业;着力打造坞城、嘉节等“暖峰家园”。发挥王吴、西蒲等省级标杆村党组织以及刘家堡村乡村振兴示范基地等的示范效应,加强与省委党校合作交流,开辟乡村振兴和乡村治理实训新模式。

同时发挥党建工作协调委员会的作用,与驻地单位、开发企业或物业公司通过共建、置换等方式,增加党组织活动阵地和公益性服务设施。与产权单位协商,将闲置办公用房改建为党组织活动阵地。

记者 司勇

奋勇争先 抢做基层治理排头兵

—访小店街道党工委书记叶卫星

小店街道作为区委区政府所在地,人口众多、流动性大,小产权房和无物业小区管理困难,城乡结合特点突出。2022年,街道将大胆探索、勇于尝试,奋力争先夺优,抢做全区抓党建促基层治理的排头兵。

突出党建引领优势,构建基层治理的“四梁八柱”。完善与各级驻地单位的党建联席会制度,深化共驻共建;以华豹等规上企业为龙头,努力实现“两新组织”有效覆盖;以康宁、通达两个商圈为核心,着力推进商圈党建取得新成效;以164个老旧小区改造为抓手,探索选聘志愿者、政府购买等措施,实现小区治理和物业服务双促进、双提升。

健全党建引领机制,丰富基层治理的“血肉细胞”。重点打造康宁等高标准社区党群服务中心,逐步构建完善的党群服

务体系;在老旧小区改造中,探索形成居民代表共参与、共商量、共研究的城市共建共治模式;建立企业带头人、中层骨干主动参与的定期学习交流、共商发展的良好机制;进一步建立健全红白理事会等民间自治组织,实现基层治理的“血肉”和“细胞”不断丰富和成长。

优化党建引领队伍,打通基层治理的“神经中枢”。全面加强以街道党工委班子、各党组织书记为核心的党员队伍建设,充分发挥党员的先锋模范和表率作用,带动引领退伍军人、有志青年、赋闲老人等群体,在疫情防控、文明创建中发挥重要作用;抓实抓好网格管理,切实发挥单元长、楼栋长等网格管理“神经末梢”的作用,真正织密织实网格,壮大党建引领基层治理骨干力量。

“三项工程”推动集体经济开新局

—访刘家堡乡党委书记那利强

刘家堡乡是小店区重要的农业乡镇,城郊休闲农业发展潜力较大,乡村治理基础扎实,曾被评为“全国乡村治理示范乡镇”。今年将持续强化党建引领,聚焦发展壮大村级集体经济,实施“三项工程”,促进农业增效、农民增收、农村发展。

实施治理能力提升,为发展集体经济“带路”。重点聚焦党员干部、贤人能人两类群体,组建基层理论讲师团,开办理论培育课堂、“领头雁”培训,全程帮带“村两委”能力提升;建立农村带头人“理论+实践”培养模式,增加政治理论学习、重难点工作研讨和一线督导,提升政治引领能力;培育一批贤人能人,为“穷村”干部送政策、送点子、送服务。

实施资源赋能治理,为发展集体经济

“助力”。持续推动合同清理整治,做到合同底数、存在问题、合同履行、资金兑付“四清”;强化土地三权分置,依托城郊区位优势,扩大招商引资,推进土地规模化流转的再流转;试点土地生产托管,发展高效农业和示范农业,高标准打造一批极具乡土气息的服务业,努力实现产业融合发展。

实施产业振兴工程,为发展集体经济“造血”。发挥北片西柳林茂林农庄、中片刘家堡西红柿园区、南片王吴现代设施农业园区科技示范带动作用,提升农业发展质量;建设208国道沿线精品设施蔬菜产业基地,提高农产品“含绿量”和“含金量”;推动“农业+文旅”产业融合,全力打造王吴研学游基地、刘家堡非遗传承地等精品项目,做大做强乡村产业。

组织领航 打造和谐幸福新家园

—访太航社区党支部书记王爱花

坞城街道太航社区是典型的单位型城市社区,辖区1.5万人,有太航仪表厂等9个驻地单位,人口密集、单位多、门店多,管理难度大。今后,社区将以“组织领航”为抓手,实施“三桥工程”,深化基层党建引领社区治理,打造高品质生活片区。

建强党建阵地,筑牢服务“连心桥”。改建2128平方米的社区党群服务中心,打造政务服务、党群活动、文体康养等于一体的红色家园;设置瀚海阁等功能室,整合医院等优势资源,构建“15分钟服务圈”;设立街道楼宇服务中心和“两新组织”党组织孵化器,构建“综合管理员、发展服务员和党建、统战联络员”一楼三员模式,助力企业快速发展。

创新网格治理,构建治理“通达桥”。完善社区三级组织体系,构建“社区大党

委—网格党总支—楼栋党支部”纵深到底的组织架构;设立“银龄工作室”,开展低龄老人服务高龄老人和居民互助服务;建立社区两委担任网格长、热心党员为网格协管员的“网格包联”管理机制,点对点解决问题、化解矛盾;用好网格员队伍,打造关爱网格员成长的“格格坞”品牌。

激发共治活力,营造和谐“幸福桥”。在规范党组织设置后,将形成以社区党委为“核心”、网格党总支为单元、楼栋党支部为触角,与驻地单位构建“共富联盟”,开展“契约化”共建;引导热心人士成立“帮帮团”,帮居民排忧解难,形成社区强有力推进、单位紧密配合、居民积极参与的德治、法治、共治、自治“四治融合”基层治理格局,推动“共驻共建共治共享”走实走深。

党建引领 绘就乡村治理新图景

—访西蒲村党支部书记赵宏彬

近年来,北格镇西蒲村科学推进乡村产业、人才、文化、生态振兴,以提升组织力为重点,打基础、补短板、强功能,持续加强乡村治理体系建设。2022年,该村将奋力激活基层党组织治理效能,高标准描绘“幸福西蒲”。

紧扣党建引领“一条线”,锻造坚强有力战斗堡垒。把突出基层党组织的政治功能放在首位,坚决落实上级部署,探索推行“党建+志愿服务”模式,以“六微服务”工作法为抓手,即组建微团队、划分微网格、用活微喇叭、办好微活动,用微实事体现群众微愿望;充分利用20余个功能场所,有效发挥8支志愿服务平台作用,构建常态化、制度化、规范化志愿服务体系。

唱好集体经济“一台戏”,助推产业集群优势凸显。深耕“红色”西蒲,结合《论持久战》纪念馆提升工程,推进美丽乡村提档升级;依托西蒲革命历史纪念室等场所,优化红色文旅产业格局;建设“绿色驿站”,打造产销融合、宜居宜业的示范标杆村;因地制宜成立“渡口姑娘”农民专业合作社,有效利用特色资源,发展草编产业,为基层治理打下坚实的经济基础。

下好三群三治“一盘棋”,提升基层统筹协调能力。坚持以群众需求为导向,完善组织群众、发动群众机制,积极组建村民自治队伍、志愿服务队等,形成“群众的事情群众办”的良好氛围;挖掘法治功能,推选“法律明白人”,用活“平安小站”律师,开展形式多样的法律援助和宣传教育,力争把矛盾化解在基层,建立“共建共治共享”的治理格局。

本栏稿件除署名外由 王丹 采写

忻州一体化经济区建设

本报讯 4月20日消息,面对疫情的影响,山西建投集团坚持疫情防控和项目建设“两不误”,在山西转型综改示范区和太忻一体化经济区南北两个“战场”上,在严格遵守疫情防控要求、严密做好防疫措施的前提下,南北呼应,两翼齐飞,持续掀起建设热潮。

在“南战场”,山西建投600多名管理人员、数千名劳务人员在山西转型综改示范区潇河新城施工现场日夜奋战。潇河新城的建设大力推广应用物联网、人工智能、云计算等信息化数字化技术,加快实现项目建设的全过程信息化管理及数智化应用,全过程绿色建造。目前,潇河国际会议会展中心及配套设施、潇河智慧建设运行总部等项目建设稳步推进,全力做好年内竣工运营“交卷”任务。

在“北战场”,山西建投建立工作推进机制,统筹调配最优资金、人才、技术等生产要素组合,向太忻一体化经济区倾斜。充分发挥全产业链竞争优势和投资建设开发区、潇河新城积累的经验及资源,聚焦域内标志性项目建设和基础设施投资建设运营,主动提供前期服务,积极参与项目策划、规划设计、金融对接等工作。一季度以来,集团在省内市场开发新签合同额中,太忻一体化经济区合同额所占比超17%,密集中标智能高端装备产业园区基础设施建设及厂房配套项目、太忻一体化经济区中部集中式能源岛工程、大盂核心区供热主管线及配套管线工程、大盂产业新城启动区供水工程大盂地表水厂、杏花岭区文化活动中心项目、尖草坪区农村人居环境综合整治示范村建设项目以及忻州片区忻州市第三人民医院建设项目等一批重点项目。

目前,山西建投集团会同省忻州经济一体化发展促进中心,加快组建忻州经济一体化发展投资集团有限公司。未来,该公司将成为基础设施建设的投资平台、产业园区开发的运营平台、先进制造业的综合平台。(梁丹)

太忻一体化经济区

强势起步进行时

武宿三期改扩建工程 可研报告获批

本报讯 省发改委4月20日消息,国家发改委已批复太原武宿机场三期改扩建工程可行性研究报告。

太原武宿机场三期改扩建工程主要建设内容包括:飞行区等级指标4E,指跑道长度大于1800米,可起降飞机翼展52米至65米,如波音747、空中客车A340等四发远程宽体客机的机场。在现跑道南侧新建1条长3600米、宽45米的第二跑道及相应滑行道系统。新建40万平方米的T3航站楼;新建126个机位的站坪,5万平米的综合交通中心、13万平米的停车楼以及货运、机务维修、航食、供电、给排水等工程。同步建设空管工程、供油工程等。

太原武宿机场三期改扩建工程总投资230亿元。其中机场工程216.3亿元,由民航局、山西省政府和山西航产集团共同筹措解决。

目前,我省已围绕太原机场三期改扩建工作建立推进机制,建立3个工作专班,明确工程推进计划,及时协调解决问题,推动太原武宿机场三期改扩建工程及早开工。(何宝国)

日均产量170吨

太原蒙牛恢复生产

本报讯 4月19日,位于山西综改示范区的蒙牛乳业(太原)有限公司(以下简称“太原蒙牛”)生产车间内一片繁忙的景象,一台台机械臂将成箱的牛奶码垛整齐,工作人员在生产线旁仔细查看机械运行状态,一辆辆满载的运输车辆整装待发,准备开往各大商场超市。“根据销售情况,厂区日均产量达170吨左右,恢复到满负荷生产状态。”太原蒙牛党支部书记、厂长马文秀告诉记者。

自太原市新一轮疫情暴发以来,太原蒙牛为守护乳业市场的稳定,采取各种措施帮助牧场积极应对挑战,及时解决员工住宿、用餐、防疫物资、核酸检测、道路通行等相关问题。要求厂区各个地方消杀药品、工具配备齐全,并设置专人定时定点定人准时进行记录、登记、消杀。员工入厂按标准进行登记、测体温、查验两码。对外来司机及外包施工人员加强了宣导,强化了防疫意识,严守工厂疫情安全堡垒,确保生产的稳步推进。

与此同时,公司根据生产经营需要,合理调配工作人员到岗上班,保证日常工作正常、及时运转。非在岗人员时刻保持工作状态,居家办公,非常时期认真履职尽责。各部门值班人员要求保持电话畅通,充分利用信息化办公。同时,安排离开小区后不能返回人员入住酒店,统一提供食宿。

在做好自身工作的同时,太原蒙牛还为综改区防疫一线的核酸检测工作人员送去了价值1.8万元的300件纯牛奶,以实际行动践行了社会责任与担当。(岳霞红)

太钢冷轧厂

加速推进智控项目

本报讯 太钢冷轧厂日前通过严格守关、保障职工生活等多种措施,助力智控项目顺利实施。

冷轧厂智控项目即智慧升级改造项目,该项目是持续保持冷轧行业领先地位的关键一招。冷轧厂组成智控项目党员突击队,数十名党员领导干部吃住在现场,“快、准、严”完成工作任务。冷轧厂严格落实防控政策,通过“两码一报告”坚守准入关。号召施工人员“两点一线”工作生活,加强对施工现场和人员的管控力度。每天班前会,组织学习最新疫情防控政策,提升全员防疫意识。项目部成立党员志愿者服务队,带头对施工区域进行定点消毒、发放口罩,核查健康信息,为施工人员提供良好的施工环境。加大对厂人员生活保障,解决职工后顾之忧。累计发放被褥80余套、大衣40余件,提供洗发水、毛巾、香皂等生活用品,主动接送施工人员50余次。(孙耀星)



4月20日,太原市公交三公司组织69名职工无偿献血,以实际行动缓解我市用血紧张,传递温暖与爱。 邓寅明 摄

全国“两红两优”光荣榜揭晓

我省16个集体和19名个人入选

本报讯 近日,共青团中央作出表彰全国五四红旗团组织和优秀共青团员、共青团干部的决定。其中,我省16个集体和19名个人榜上有名,山西交通控股集团有限公司团委等7个集体获“全国五四红旗团委”称号,晋能控股煤业集团寺河矿运输管理中心团支部等9个集体获“全国五四红旗团委”称号,山西财经大学财政与公共经济学院2019级国民经济管理专业学生邓璐奇等10名个人获“全国优秀共青团员”称号,太原市小店区晋阳街小学少先队大队辅导员王巧萍等9名个人获“全国优秀共青团干部”称号。

2021年,各级团组织和广大团员、团干部,紧紧凝聚在

党的旗帜下,听党号令、跟党奋斗,勇挑重担、冲锋在前,各行各业、各条战线涌现出一大批先进典型。全国293个团组织获“全国五四红旗团委”称号,377个团组织获“全国五四红旗团委”称号,457人(含追授3人)获“全国优秀共青团员”称号,341人(含追授1人)获“全国优秀共青团干部”称号。受表彰的集体和个人来自大中学校、国有企业、党政机关、事业单位、乡镇(村)、城市街道(社区)、解放军、非公企业和社会组织等各方面,基层一线的团组织、团员和团干部比例达到95%以上,具有广泛的代表性。(张波)

提升汾河太原段防洪减灾能力
我省实施《汾河流域防洪能力提升工程实施方案》

汾河各支流也将提升防洪减灾能力。其中,一级支流潇河流经太原市的清徐县、小店区,在小店区刘家堡乡南马村汇入汾河,全长142公里,流域总面积4064平方千米。潇河太原市段治理长度17.2公里,堤防建设35公里。堤岸防护措施包括:主槽采用混凝土生态框,一级平台和二级平台采用三维纤维防护垫,非浅水域段岸坡以及堤防内外边坡,采用草灌木植物护坡。(何宝国)